VENSTRE I VIBORG KOMMUNE

En bedre skole og en bedre resurseudnyttelse

Venstres midtvejsoplæg til den fremtidige skolestruktur i Viborg kommune

Indledning

Venstre har valgt at komme med dette oplæg midt i offentlighedsfasen omkring den fremtidige folkeskolestruktur i Viborg kommune. Det er vigtig for os at slå fast, at dette oplæg er lavet ud fra de debatter, der har været indtil nu og ud fra de holdninger, vi har i Venstre. Det er derfor ud over at være vort bud på, hvordan vi kan løse opgaven med at finde de mindst 15 mio. kroner samtidig et debatoplæg. Et oplæg, som vi håber, kan kvalificere debatten frem til den endelige beslutning. Vi vælger helt i tråd med kommunens åbne strategi, også politisk at have samme åbenhed om vore overvejelser. Dette oplæg har været under indflydelse af Venstres medlemmer, hvor ca. 60 har bidraget. I Venstre vil vi også i den kommende tid være åbne overfor kritik af vort forslag, ligesom vi vil være lydhøre for forbedringer. Det er således ikke et ultimativt forslag, men et bud på hvordan den kommunale skolestruktur i Viborg kommune ville blive, hvis der ikke var andre partier i byrådet. Men det er der. Og heldigvis for det i det demokratisk samfund. Derfor opfordrer vi nu de øvrige partier til at melde deres holdninger og ønsker ud. Det vil sikre, at vi kan få en politisk debat ud over den rent fagpolitiske i forhold til forvaltningens oplæg.

Vi har valgt i oplægget også at komme med nogle holdninger og tilkendegivelser med relation til fremtidens skole i Viborg kommune. Vi ved godt, der ved siden af de foreslåede beslutninger omkring reduktioner her og nu samtidig skal skaffes yderligere midler for at nå vore målsætninger. Oplægget er derfor også et signal om, hvilke prioriteringer Venstre vil have til budgetlægningerne på skoleområdet i de kommende år.

Efter denne politiske debat er det så Venstres håb, at vi i byrådet kan finde et fælles fodslag om denne vel nok vigtigste beslutning i denne byrådsperiode.

Skolepolitisk

Venstre kan ikke acceptere den tænkning, der ligger bag forslagene til lukning af de mindste skoler i kommunen ud fra, at de er alt for dyre og at de ikke kan levere undervisning på et tilstrækkelig fagligt niveau.

De mindre skoler har fordele i, at alle kender alle. Det opvejer den ulempe, det kan være, at alle lærere ikke kan være liniefagsuddannede i alle de fag, de underviser i. Det gælder, når vi taler om undervisning i klasserne 0.- 6. årgang.

Eleverne i 7.- 9. årgang bør alle undervises af liniefagsuddannede lærere.

Venstre mener ikke, at man isoleret kan se på skoledelen uden også at se på SFO delen og de følger, der kan komme her, som følge af skole nedlæggelser.

Vi ønsker et mere overordnet og visionært syn på Viborg kommunens skolepolitik. Med udgangspunkt i den vil vi så indrette organisering og struktur ud fra kravet om en her og nu besparelse på 15 mio. kroner. Det ønsker vi sker med det mål, at vi også ud fra realistiske anlægsbudgetter kan skabe en skole i særklasse.

På flere af de skoler, analysen har beregnet lukning af, ved vi, at forældre og ansatte mener, at de i dag har en skole i særklasse. Tilsvarende meldinger har vi ikke fået fra vore større skoler. Her mener de, at en skole i særklasse kræver større økonomiske bevillinger. Ud fra det vil det være underligt at nedlægge alle de foreslåede skoler.

Vi mener derfor overordnet, at Viborg kommunes skolepolitik skal ses i sammenhæng med pasningen af børnene i kommunen. Det gælder både i forhold til børnehavebørn og efter skoletid.

Venstre ønsker større sammenhæng i pasning før skolealderen, skolegangen og tilbudene efter skoletid.

Derfor kan vi ikke støtte en opdeling af de nuværende integrerede institutioner, hvor der både er tilbud til børnehavebørn og SFO-børn. Disse findes typisk i de mindre byer, hvor der ikke er så mange børn i SFO tilbudet.

Vores vision er større sammenhæng. Derfor er Venstres langsigtede mål, at der i byer med 1 sporede fødeskoler (0.- 6. klasse) bliver fælles ledelse mellem skolen, sfo, børnehave, evt. fritidsklub og evt. ungdomsklub.

Det kan efter forældrenes ønske også ske andre steder. 

Indtil der kan etableres fællesinstitutioner, etableres et samarbejde mellem de nuværende.

På folkeskoleområdet er vi ikke enige i, at størrelsen på skolen har særlig stor betydning, i relation til det faglige niveau, når vi taler om de yngste årgange (0.- 6. klasse). Dog kan der blive for få elever. Dette mindste antal ligger omkring 100 elever.

Afhængig af lokale forhold kan et alternativ til fællesledelse mellem skole, børnehave m.fl. være fællesledelse af fødeskole og overbygningsskole.

Mål med overbygningsskolerne

Målet på overbygningsskolerne er bæredygtige enheder, hvor hovedlinien bliver 2- 3 sporede skoler. Dette ønskes for her at give et højt fagligt tilbud. Dermed kan sikres undervisning af liniefagsuddannede lærere i alle fag. Med ønskværdigt 3 spor i hver klasse kan ligeledes sikres et bredt udbud af valgfag, så eleven ikke behøver at fravælge folkeskolen for et efterskole ophold - udelukkende ud fra, at efterskolerne typisk giver bedre tilbud. Lokale forhold kan betinge, at ovennævnte afviges. Især i 9. klasse, hvor flere netop vælger efterskole, kan 1-2 spor være i orden ud fra, at valgfagene så kan tilbydes på tværs af 8. og 9. årgang.

Venstre støtter, at elever søger efterskoler og tager 8., 9. eller 10. klasse her. Men vi ønsker ikke, at det sker ud fra, at folkeskolens tilbud ikke er gode nok. Derfor skal overbygningsskolerne have en vis størrelse. Ud fra ovennævnte mål bør det tilstræbes, at overbygningerne bliver på 180 elever og derover med flest på 7. og 8. årgang og lidt færre på 9. årgang.

Med mere ensartede overbygningsskoler kan ses på resursetildelingsmodellen, således at den i overbygningen bliver elevtalsafhængig i stedet for klasseafhængig. Netop fordi valgfag kan tilbydes på tværs af klassetrin.

De fysiske rammer

For at skabe en skole i særklasse er det vigtig, at de fysiske rammer betinger, at en sådan kan tilbydes. Det vil i de yngste årgange sige fleksible rammer med større og mindre rum i tilknytning til hinanden.

I de ældre årgange er kravene lidt anderledes. Her er det vigtig med tidssvarende faglokaler - især i de naturvidenskabelige fag. Men også i sprogfagene vil sproglaboratorier som faglokaler være ønskelig i alle overbygningsskoler. Det skal derfor være målet.

Ved at samle overbygningerne på færre skoler kan hurtigere sikres fysiske rammer til at undervisningen her kan ske i tidssvarende rammer, da der ikke skal investeres så mange steder.

Analysen indeholder ikke en gennemgang af den fysiske standard af de enkelte skoler i kommunen. Hverken i forhold til den bygningsmæssige standard eller i forhold til de pædagogiske muligheder. Derved kender vi heller ikke de enkelte skolers investeringsbehov for at skabe fysiske rammer til en skole i særklasse. Disse oplysninger er meget afgørende for det videre forløb. Det vil også være en forudsætning for at kunne træffe beslutninger omkring overbygningsstrukturen og evt. ændringer i strukturen i Viborg by.

IT er vigtig på alle klassetrin. Derfor er målet, at der som minimum skal være flytbare Smartboards svarende til mindst 1 pr. 3 klasser i 0.- 6. klasse og mindst 1 pr. 2 klasser i 7.- 9. klasse. Ligeledes skal der være trådløse netværk.

På alle skoler skal være lærerarbejdspladser. Alle lærere bør have bærbare computere, der kan anvendes såvel på skolen som hjemme.

Specialundervisning

Når vi ser på specialundervisningstilbudene i de gl. kommuner og på forskellene mellem de resurser, der blev brugt pr. elev, var der store forskelle. Dette område bør derfor analyseres nøje. Venstre har et bud på, hvordan specialundervisningen kan tænkes ind i en lidt ændret organisering. 

Målet må være et decentralt ansvar uden nedgang i det faglige niveau. Derfor foreslår vi følgende til overvejelse: Overbygningsskolerne samler erfaring og ekspertise omkring specialundervisning. Dette samarbejdes der om med de fødeskoler, der måtte ”levere” børn til skolen. Overbygningsskolerne gøres ansvarlige for bistand til fødeskoler, der ikke selv har uddannede lærere i specialpædagogik, læsevejledning, pædagogisk IT m.m.

Dette sikres i et tæt samarbejde med PPR ( pædagogisk psykologisk rådgivning) og de specialpædagogiske konsulenter. Der etableres i samarbejde med specialskolerne udgående teams med rådgivnings og undervisningspligt overfor øvrige ansatte.

Samtidig ses der overordnet på de enkelte specialtilbud på folkeskolerne i sammenhæng med specialskolerne. De fysiske rammer, der i dag er rammen for eksempelvis specialklasserne på Søndre skole, skal forbedres.

Øvrige forhold

Ud fra kommunens vision, hvor der markeres, at kommunen skal opbygges med en decentral struktur er det vigtig, at børnepasning og skole kan tilbydes indenfor en ”rimelig” afstand. Det er også vigtigt, når vi ønsker udvikling i hele kommunen, at der især i vore byer op mod andre kommuners grænser tilbydes disse servicetilbud.

Vi kan ikke se på skolerne isoleret. Vi skal se denne opgave ud fra en helhedsbetragtning såvel geografisk som faglig. En lukket skole i lokalsamfundet vil mange steder også betyde en lukket SFO, på sigt en lukket børnehave og besvær med tilbud på fritidsområdet. (Sammenbyggede kulturhuse og idrætshaller).

Venstres anbefalinger

Ud fra ovennævnte overordnede mål for at fastholde kommunen på vejen mod en folkeskole i særklasse og under hensyntagen til at skabe en hel kommune, hvor der tages hensyn til de nævnte særlige forhold - samtidig med, at der skal findes en besparelse, kan Venstre anbefale følgende:

Flytning af 7. klasser til overbygningsskoler



0,8 mio.

Tilpasning af overbygningsstruktur




6-8 mio. (NOTE 1)

Fælles ledelser på fødeskoler (12-14 skoler x 0,1 mio.)

1,2 mio. (anslået)

Fusion af Vroue og Vridsted skoler 




1,0 mio. (NOTE 2) 

Justering af skoledistrikter med det resultat, at der kan ske en 

reduktion på 6 klasser (Evt. flere) 




2,4 mio. (NOTE 3)

Effektivisering af strukturen i Viborg by ved sammenlægning

af skoler eller ved ændrede skoledistrikter

evt. en kombination af begge dele.




6-10 mio. (NOTE 4)

Lukning af Kølvrå skole





3,0 mio. (NOTE 5)

Sum








20,4 – 26,4 mio.

Ved at se i rapporten og regne på de opgivne tal får vi, at potentialet i disse justeringer sammen med analysen på overbygningsdelen vil kunne give en besparelse på niveau med det anførte. Disse evt. ekstra besparelser kunne anvendes til investering i IT, boards og lærer efteruddannelse, samt andre udviklingstiltag i samarbejde mellem forældre, ansatte, forvaltning og politikere. Venstre vil derfor genopfriske ideen med nedsættelse af en tænketank, der kan bære Viborg kommunes skolevæsen videre mod en folkeskole i særklasse.

AFSLUTNING

Venstre mener, at den debat strukturanalysen har skabt og de fakta den indeholder, har været et godt grundlag for debatten frem til nu. Vi har med baggrund i debatten og deltagelsen på 3 borgermøder i Skjern, Bjerregrav og Løvel samt dialogmøde i Ulbjerg kommet til den foreløbige vurdering, at det handler alt for meget om tal og forskellige forudsætninger for tallene mere end det har handlet om visionen for kommunens skolevæsen. Derfor har det drejet sig meget om store eller små skoler og udsagnene om, at der skal lukkes skoler for at nå sparemålet, har bredt sig som en sandhed, uden at det rigtig er blevet modsagt. 

Det gør vi nu med dette oplæg. Samtidig håber vi, at forældrene i andre end de 8 skoledistrikter, hvor deres skoler er nævnt i analysen, vil interessere sig for vores forslag, da det involverer mange aspekter. 

Vi mangler endnu flere borgermøder. De informationer, vi her får, vil selvfølgelig indgå i den endelige beslutning. Men da indstillingen om, hvad der skal i forhøring, skal ske, inden de sidste møder bliver holdt, har vi valgt at offentliggøre vore overvejelser ud fra de foreløbige tilkendegivelser i debatten.

Vi ved godt, at det havde været lettere, at læne os lidt tilbage og så lade andre diskutere. Men vi mener omvendt, at den her debat også er en politisk/holdningsmæssig diskussion om, hvilken kommune vi vil have og hvilke tilbud, vi ønsker at give vore børn. Vi har valgt ikke at acceptere den lette løsning og bare sige ja til at lukke x antal skoler og derved opnå besparelsen. Vi vælger i stedet den svære løsning, hvor vi risikerer at få langt flere vælgere, der er uenige med os, til at vende os ryggen ved næste valg. Det har vi gennemtænkt. Det ændrer ikke ved vores grundholdninger og det vi gik til valg på. Nemlig en decentral kommune med Viborg som lokomotiv. Det mener vi at leve op til med dette forslag.

NOTE 1: Planlægningstallene for skoleåret 2007/2008 viser, at der med den nuværende skolestruktur (dog med 7. klasserne flyttet til overbygningsskolerne) vil blive 148 klasser i 7.- 9. årgange for det kommende skoleår og 3077 elever. 

Laves der en skoledistriktsinddeling ud fra at skabe klassestørrelser på 25-26 elever pr. klasse ville der blive 120 klasser. Altså 28 klasser færre. Med den nuværende resursetildelingsmodel giver det et besparelsespotentiale på 14 mio. kroner. Vort forslag bygger derfor på at opnå halvdelen af den mulige besparelse. For at sikre et gennemarbejdet oplæg anmodes forvaltningen om at supplere de allerede opstillede muligheder med yderligere forslag med et potentiale på 10 mio. i besparelse.

NOTE 2: I rapporten er foreslået en lukning af Vroue skole med en besparelse på 1,4 mio. og en investering i Vridsted på 3 mio. Vi er endnu ikke afklarede omkring, hvad det rigtige vil være i den vestlige del af kommunen. Vi foreslår derfor en dialog med de 2 skolebestyrelser og forældrene i forhold til den bedst mulige løsning i dette område. Vort udgangspunkt er, at der bør ske en fusion af de to skoler. Hvordan det kan ske og den endelige beslutning, mener vi, skal debatteres først.

NOTE 3: Med dannelse af en kommune i stedet for 6 er de ”gamle” kommunegrænser ikke længere en hindring for at se på nye muligheder for mere hensigtsmæssige skoledistrikter. Den endelige fastsættelse af skoledistrikterne må analyseres særskilt, efter at der er truffet beslutning om evt. lukning af skole/skoler. De områder, hvor der umiddelbart kunne analyseres på nye muligheder er følgende: Justering mellem Møldrup, Klejtrup og Bjerregrav, mellem Hald Ege og Sparkær, mellem Løgstrup og Vestervang, mellem Frederiks og Hald Ege, mellem Rødkjærsbro og tilstødende skoler, mellem Ulbjerg og skals, mellem Hammershøj og Bjerringbro samt sikkert flere. Dertil kommer justeringer i Viborg og Bjerringbro. Det kunne evt. ske hvert år ud fra mere hensigtsmæssige klassestørrelser. 

NOTE 4: Desværre er flere af de store skoler i Viborg vanskelige at bygge om og indrette fysisk, så de på sigt kan blive skoler i særklasse. Derfor skal fokus på investeringer i de kommende år ske på de skoler, der ikke lever op til at kunne indrettes fysisk til en skole i særklasse. Ved ikke at lukke de små skoler kan investeringsfokus rettes mod overbygningsskolerne og de store Viborgskoler. Færre overbygningsskoler vil frigive anlægsmidler på sigt til investering andre steder. Der kunne også helt visionært tænkes på byggeri af 1- flere helt eller delvis nye skoler i et OPP- samarbejde (offentlig privat partnerskab), som det er sket i Kbh. og Vildbjerg.

Denne mulighed mener vi, der skal undersøges nøje. Derfor skal vi have en gennemgang af de fysiske og pædagogiske standarder for hver enkel skole. Denne gennemgang kan så give et bud på, hvilke skoler der mest oplagt kunne regnes videre på. Ser vi på et eksempel med 2 skoler i en fusion, vil der skulle bygges til ca. 600 elever. Siger vi, at hver elev skal have 1,5 m2 mere, end de har i dag, betyder det byggeri af ca. 4200 m2. Ved en pris på 25.000 kr. pr. m2 giver det en byggepris på 105 mio. Herfra kan trækkes en salgspris af bygningerne på en af de fusionerede skoler. Altså ikke en urealistisk mulighed. Man kunne visionært tænke tanken videre og gøre det yderligere 2 gange, så der i Viborg by kunne skabes 3 delvis nye skoler med tidssvarende fysiske rammer, hvor der på sigt kan nås en skole i særklasse. Med et 5-10 års sigt vil det ikke være umulig, hvis vi tør. Hvilke og de økonomiske muligheder i dette kræver dels den anførte gennemgang af de enkelte skoler. Men også nogle beregninger på gevinsterne.

NOTE 5: Vi tager Kølvrå skole med her. Men ønsker inden endelig stillingtagen dialogmødet i Kølvrå afholdt. Baggrunden for at vi peger på Kølvrå, er indeværende års manglende antal børn til at lave en børnehaveklasse, den korte afstand til Karup og de vigende prognoser, som ingen har stillet spørgsmålstegn ved er rigtige.

